

●白木

中央广播电视总台2024年春节联欢晚会长沙分会场用青春之歌展现时代之朝气城市之蓬勃，打造人民的春晚，百姓的舞台。由此产生的话题热词不断登上热搜，长沙的文旅市场也愈发“热”起来，不仅让春晚分会所在地成为了热门打卡地，也带火了一条春晚长沙旅游线路。携程数据显示，长沙春节假期首日旅游订单同比增长181%。

央视春晚长沙分会场对公众开放后，除了本地市民近水楼台先得月之外，还有来自五湖四海的游客趁着春节假期来现场，身临其境体验春晚舞台，希望带来好

运气。网红长沙因此新增一处网红打卡地，为本就红火的长沙文旅再添一把火。

央视春晚长沙分会场所在地长沙滨江文化园内分布“三馆一厅”（长沙博物馆、长沙规划展示馆、长沙图书馆、长沙音乐厅），是长沙地标性建筑群。当初，滨江文化园就是作为长沙的“城市客厅”打造的，是市民与游客共享的城市空间，湘江和浏阳河在此交汇，历史和未来、文化和音乐在此共鸣。央视春晚长沙分会场选定此地，最合适不过了。

成功总是垂青那些有准备的人，一个地方又何尝不是如此呢？滨江文化园的天

生丽质配得上这“泼天的富贵”，一定会让每一位“赴约”的市民、游客不虚此行。

有人感叹，长沙文旅没有淡季，一年四季都是旺季。诚哉斯言！时代在发展，越来越多人特别是年轻人热衷选择外出旅游来欢度春节假期。这次，央视春晚以其强大的影响力为长沙送来一大波流量，推出了一个新的网红打卡点。长沙文旅及相关部门正在借助这股东风，适时推陈出新，串点成线、连线成面，努力绘就长沙文旅繁花似锦的春天。



2024年2月15日 星期四 农历甲辰年 正月初六  
国内统一连续出版物号 CN 43-0002 今日4版 第17537号

www.icswb.com 晚报热线 82220000

### 春晚舞台上青春长沙闪耀

# 一座城市的时代风姿

●长沙晚报全媒体记者 胡兆红

2月13日，央视《新闻联播》推介长沙一江两岸夜景，山水洲城夜色格外迷人。

就在几天前，春晚舞台上，长沙星光闪耀，令人意犹未尽。“长沙有活力，太招年轻人喜欢了！”中央广播电视总台2024年春节联欢晚会，当长沙分会场一亮相，就在网上引发热烈追捧，从北辰三角洲、五一广场、坡子街、火宫殿，到中联重科智慧产业城，再到流光溢彩的灯光秀，到纵恣闪耀的满城烟花，在成色十足的青春活力中，植入幸福之城烟火气、以工程机械为代表的制造业实力和一江两岸城市新貌，在有限时间内浓缩展示了长沙高质量发展的成就和长沙人民的幸福。

#### 一座文旅名城的自信风姿

一座城市最动人的地方，在于它不仅

是物理空间，也是精神空间。以文塑城，塑造出一座城市的内在韵味和恒久魅力。

作为屡屡上榜全国十大热门旅游目的地的城市、连续16年获评中国最具幸福感城市，网红之城长沙成为越来越多人向往的旅游之城和生活之城。

心之所向，身之所往。“去吹吹湘江的晚风，尝尝茶颜悦色的味道，在解放西路潇洒走一回……”每到节假日，在各大社交平台上，“去长沙”成为网民聚焦的热点。

近年来，抢抓文化强国战略、乡村振兴战略、长株潭都市圈建设等多项国家战略，以及“强省会”战略等重大战略叠加的机遇，长沙文旅顺势而为，聚势而行，以文促旅，以旅彰文，正涌动着磅礴伟力，展现出美妙风姿。

三千年历史文化记忆的积淀，给了这座城市厚重的底色。从以历史文化、革命文化、

时代文化为核心，发掘内涵，梳理脉络，建立起具有长沙特质、省会特色的湖湘精神谱系，到实施历史文脉保护传承工程，打造出湘江轴线、遗址公园、古城风貌、名镇名村、近代湖湘名人等历史文化景观；再到实施红色景点保护工程，打造具有全国影响力的红色旅游经典景区和红色旅游融合发展示范区；再到按照城市新陈代谢规律实施老城区有机更新，推动历史街区风貌整体改观，从太平街、都正街到西园北里，从孚嘉巷到马家巷、金线街，一个个重现老长沙韵味的古街古巷，成为更多人乐于探寻的精神居所。

如雨后春笋般崛起的文旅地标，给了这座城市更多生动的表情。从以极致的现代美学而闻名的梅溪湖国际文化艺术中心，到浑然一体的三馆一厅，美国旧金山歌剧院的国际歌剧版《红楼梦》、俄罗斯冰上芭蕾、英国伦

敦西区音乐剧……长沙人在家门口便可欣赏到世界各国艺术。

作为中国国际形象最佳城市之一，长沙坚持“创新引领、开放崛起”，与国内外52座城市结为友好城市。自2017年以来，长沙一直是联合国“一带一路”青年创意与遗产论坛的举办地，这是人类文化交流史上值得铭记的一幕；如候鸟般的各国青年，在璀璨的春天相聚于长沙。乌兹别克斯坦、巴基斯坦、斯里兰卡、也门、印度尼西亚、伊朗、土耳其、埃塞俄比亚……这些在彼此眼里陌生而遥远的国度，在青年代表一张张真诚的笑脸里，消融了陌生和遥远，一系列重大节会活动的举办，拉近了彼此距离，提升了城市形象，扩大了长沙影响力。

下转2版

## 30139万人次

### 2024年春运单日全社会跨区域人员流动量首次超3亿人次

据新华社北京2月14日电（记者 叶昊鸣）记者14日从2024年综合运输春运工作专班获悉，2月13日（农历正月初四），全社会跨区域人员流动量约30139万人次，比2023年同期增长18.2%，2024年春运单日全社会跨区域人员流动量首次超3亿人次。

具体来看，铁路客运量1292.7万人次，比2023年同期增

长50.5%；水路客运量137.8万人次，比2023年同期增长52.4%；民航客运量229.3万人次，比2023年同期增长57.4%。公路人员流动量28479万人次，比2023年同期增长16.7%，其中，高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量26185万人次，比2023年同期增长16.8%，公路营业性客运量2294万人次，比2023年同期增长15.5%。

## 让湘商在湘更吃香

### “湘里乡情话发展——湘商面对面”新春恳谈会在湖南湘江新区举行 刘仲华沈裕谋谭勇出席

长沙晚报2月14日讯（全媒体记者 肖芳 通讯员 袁路华 常鹰）14日，由湖南省商务厅、湖南湘江新区联合主办的2024年“湘里乡情话发展——湘商面对面”新春恳谈会活动举行，36个产业项目签约落户新区，总投资458亿元。中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华，省商务厅党组书记、厅长沈裕谋，市委副书记、湖南湘江新区（长沙高新区）党工委书记、岳麓区委书记谭勇，湖南湘江新区（长沙高新区）管委会主任、岳麓区区长何朝晖出席。

实施湘商回归是省委、省政府作出的一项重大战略决策，新区始终把招商引资作为“一号工程”，切实以思想大解放、工作大落实推动高质量发展大提升。2023年，新区共开展“四长联动”活动超400次，招商560次，累计对接招商目标企业超1800家，推动签约项目297个，合同引资额超700亿元。

本次签约的36个产业项目，既有助推全球研发中心城市建设

的重点项目，先进制造业新兴项目，也有行业领军企业的区域总部、研发基地项目，释放出新区锚定“三高四新”美好蓝图，建设全球研发中心城市核心引领区的强劲动能。活动现场，戴湘桃、胡柳泉、刘星等15名知名企业家、基金机构和高校校友负责人获赠湖南湘江新区招商大使；达晨智、启赋资本等10家基金代表，中旅联、戴德梁行等10家中介机构与新区签订合作协议。

沈裕谋表示，湖南将秉持“把困难留给政府、把方便留给企业”理念，真正把“尊重企业家、优待投资者、服务纳税人”体现在具体行动上，让每个回乡投资的企业家都能感受到“身在湖南、办事不难”。

谭勇指出，新区将坚持一手抓思想解放、一手抓服务企业，以最佳的礼遇、最优的政策、最好的服务，为大家保驾护航，让大家在新区创业有保障、投资有回报、生活有品质，真正“让湘商在湘更吃香”。

## 今起高速公路迎集中返程高峰

### 建议市民提前规划出行线路，错峰出行

长沙晚报2月14日讯（全媒体记者 刘琦）春节假期仅剩最后三天，记者从湖南高速交警部门了解到，2月15日至17日（正月初六至初八），短途探亲访友车流叠加企事业单位返程上班车流，省内高速车流将以重点城市为中心汇聚，形成集中返程高峰。

目前，省内高速路网车流增长迅猛，局部车流井喷，以短途探亲访友和旅游客流为主，拥堵时段主要集中在10时至12时和16时

至18时。高速交警部门预判，2月15日至17日，大中城市周边收费站出入口车流将呈现潮汐特征，主要拥堵时段或将集中在每日9时至11时、14时至20时，尤其在2月17日（正月初八）形成密集返程车流，达到流量最高峰，峰值日流量为650万辆，约为平日的3倍。

高速交警提醒，返程高峰，市民驾车要合理安排行程，避开流量高峰及拥堵路段，错峰出行，或选择绕行路径。

### 寒潮来了，但假期后期天气变好

## 长沙今日气温降幅逾10℃

长沙晚报2月14日讯（全媒体记者 张洋子）较强冷空气即将南下！湖南省气象台2月14日发布寒潮蓝色预警：预计14日20时至16日20时，岳阳大部分地区、怀化南部、邵阳南部、永州部分地区、郴州大部分地区（桂阳县、宜章县、临武县、北湖区、苏仙区、资兴市）最低气温将下降8℃以上，最低气温≤8℃，并可能伴随5级至6级大风。

进入春节假期以来，我国中东部气温持续走高，多地刷新今年以来新高，14日长沙最高气温达23℃，暖意堪比常年4月。不过，等这股冷空气抵达后，长沙15日将迎来

降温集中时段，最高温猛跌至12℃，一夜之间气温跳水可达11℃。

不过这股冷空气来去匆匆，很快在暖湿气流主导下，中东部气温又会快速反弹，19日白天长沙最高气温冲到27℃，再次暖如“小阳春”。同时，跟随这股冷空气而来的雨水只下一天，春节假期后期天气将变好，有利于返程。

长沙市气象台预报，15日长沙中雨，气温7℃至12℃；16日到19日白天以云系变化为主，气温回升；19日晚到21日，受寒潮影响气温下降10℃以上，有中雨，北风加大到6级、阵风7到8级，其中21日有冻雨。



30位绣娘身着传统湘绣元素服饰，齐聚潮宗街，用传统湘绣工艺共同刺绣“百福图”。正月初五，一场别开生面的百“福”闹新春刺绣活动在开福区潮宗街水道巷举行。长轴画卷上，绣工们采用100个不同的“福”字，完成百“福”刺绣，寓意福满星城，为市民送上龙年美好祝福。长沙晚报通讯员 王极 陈余 洪漪峰 全媒体记者 贺文兵 摄影报道

### 新年开篇暖洋洋，长沙各商圈再现“人从众”场景，消费市场持续升温——

## 五一商圈

# 239.4万人游乐购

长沙晚报2月14日讯（全媒体记者 刘捷萍）新年开篇暖洋洋！春节假期，趁着好天气，人们纷纷走出家门，长沙各商圈再现“人从众”场景，消费市场持续升温。

台上，传统戏曲、舞狮、长沙弹词轮番精彩上演；台下，观众如痴如醉，掌声、叫好声震耳欲聋……“太好看啦！”春节假期，火宫殿大戏台好戏连连，市民和游客热情互动，沉浸式体验欢乐中国年。

春节期间，长沙各大商圈精心举办了丰富多彩的活动，既有民俗表演，也有数字互动体验，还有非遗手作体验、文创市集等，让市民和游客感受浓浓年味。

龙湖长沙洋湖天街打造了“天街庙会”，上千盏璀璨的纸灯谱写中式浪漫；砂之船（长沙）奥莱搭建“吉祥大院”，舞龙表演、花鼓戏，洋溢着浓郁湖湘年味；步步高梅溪新天地正月初五欢喜喜迎财神，财神巡游发喜糖带来新年祝福……

天气晴朗，五一广场人流如织。2月13日23时，这里依然人潮汹涌。逛街、购物、观影……黄兴南路步行商业街到处是喜庆祥和的春节氛围。茶颜悦色、果呀呀、墨茉点心的、费大厨辣椒炒肉、大斌家串串火锅……各种网红小吃、餐饮店前排着长队。茶颜悦色解放西路店里，待做奶茶杯摆得老高；费大厨黄兴中心广场店一天要卖超过

500份招牌辣椒炒肉。各大影城更是一票难求，上座率节节攀升。

“正月初一至初五中午12时，五一商圈全域累计客流量239.4万人。”五一商圈管委会相关负责人谭梓婕介绍，春节期间，步行街增加值班人员、延长执勤时间，全力保障街区运行秩序。

春晚带火长沙文旅消费。作为2024年的春晚分会场，长沙的旅游搜索热度持续上涨。同程旅游数据显示，2月9日至10日，长沙的搜索热度环比上涨243%。

夜幕之下，毗邻央视春晚长沙分会场的北辰三角洲大悦城流光溢彩，数十组造型独特、千姿百态的灯饰景观，融声、光、色于一体，看点十足。今年春晚在此取景，吸引了大批市民游客前来“打卡”。“为让大家在这里体验‘看春晚过大年’的氛围，街区准备了演艺、花灯等活动，并联动商家开展商品促销，深度融合商贸、文化、旅游等消费场景。”北辰三角洲大悦城相关负责人告诉记者，商场在传承优秀传统文化、营造龙年喜庆氛围、丰富群众精神文化生活的同时，不断释放文旅消费新潜力。据悉，春节假期前四天，客流比去年同期增长65%。

